

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 12 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 25 céntimos. 50 ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIV.—NÚM. 16.753

Madrid.—Domingo 20 de Diciembre de 1903

Cinco ediciones diarias

SALUD PARA TODOS La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Déde, químico de París:

«Lo que más me sorprende es su influencia regeneradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de completar y proporcionar al cuerpo humano el alimento y desarrollar el apetito, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un provecho verdaderamente no divino es el aumentar y mejorar la leche a las nodrizas, y todas las drogas del mundo son superadas por los efectos curativos de la Revalenta. —Es también el mejor alimento para criar a los niños. —Escribe el Dr. Déde: «Su Revalenta vale a peso de oro.»

Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Rambla San José 1 y 23, y en casa de todos los buenos farmacéuticos y ultramarinos de la Península.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Airovó, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los niños blancos a su primitivo color, no mancha la piel ni la ropa, es inofensiva, tónica y refrescante en suma grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable y brillante.

Venta en perfumerías y plumerías de Madrid y provincias. —Por mayor, PRECIADOS, 56, PRAL.

CELESTINO DE CORDOVA

Primera casa en España. Esparteros, 3, esquina a Poncejos.

VAJILLAS

de copa. —Especialidad desde 15 pías. —Carrasco. Alcala, 33 y 35.

SOMBREROS

50 DISTINTAS TARJETAS POSTALES nuevas originales y perfumadas, con inscripción, propias para felicitación de Pascuas y Año Nuevo. Pesetas 7,50. Se remiten a provincias por correo certificado franco, a domicilio, a todo el que nos remita 8 pesetas en libranza o sellos de 10 ó 15 céntimos. Al por mayor precios especiales. CASA THOMAS SEVILLA 3.—Madrid.

PARA REGALOS DE NAVIDAD

nada más deliciosa que los de casa Marie Briard y Roger, Burdeos y París.

VERDADES

DE MARINA

El Sr. Maura insiste en realizar los fantásticos proyectos navales que ideó su colega el Sr. Sánchez de Toca, y la insistencia del Presidente del Consejo nos obliga a abordar claramente el asunto, sacrificando una vez más en aras de la verdad.

Tal vez incurramos en los enojos de los parciales ó nos atraigamos las iras de los interesados; pero son poca cosa la bandera y el egoísmo para que ante ellos inmolemos los intereses generales del país, únicos que deben ser tenidos en cuenta, cuando de servir a la Patria, como en el caso presente, se trata.

¿Necesitamos escuadra? ¿Podemos tenerla? A la primera pregunta contestamos con un sí categórico. Y la segunda, con un no rotundo queda contestada.

No podemos tener escuadra, y queremos demostrarlo con claridad tan grande, que nadie, ni aun Maura y Sánchez de Toca, tengan derecho a decir, después de leerlos, que podemos tenerla, y por lo tanto, que es patriótico el construirla sin perder un segundo.

En el poder naval, que es un conjunto de obras, de máquinas y de hombres, son requisitos esenciales esos tres factores; pero el más esencial, el sine qua non, es el hombre. Desde fogonero que sepa no quemar las calderas, hasta ingeniero que ignore los problemas de la arquitectura naval!

Con hombres aptos se puede tener el segundo y tercer elementos. Arsenalen buenos, diques útiles, astilleros que respondan a su fin, barcos que naveguen, máquinas que funcionen.

Y quien diga que sin hombres aptos y sin obras preparatorias se puede tener poder naval, delira.

¿Tenemos esos hombres? Los hechos consumados nos dicen que no, y nos lo dicen porque en España todo el material es malo.

«Es malo desde su nacimiento? Pues entonces los hombres de mar fueron ineptos al proyectarlo, al construirló ó al recibirlo de manos extranjeras como bueno.

¿Fue bueno en astillero, en pruebas, y se convirtió en malo por ineptitud de los hombres que lo manejaron después? Pues entonces los hombres de mar fueron ineptos navegando.

Mírese por donde se mire, el problema no ofrece más que esas dos soluciones, y los hechos consumados, que Maura y Sánchez de Toca no nos rebatirán, robustecen el razonamiento.

Malos de nacimiento, ó malos por enfermedad contraída sin navegar apenas, recordamos: el *Reyona*, el *Carlos V*, el *Río de la Plata*, el *Alfonso XII*, el *Alfonso XIII*, el *Lepanto*, el *Filipinas*, el *Ejército*, el *Príncipe de Asturias*, el *Delgado* a quienes digo que es bueno los recordaremos que de nada nos sirvió en la guerra. —El *Príncipe de Asturias*; demostración suprema de que el dinero en ellos gastado ha sido ineficaz, sirviendo tan sólo para que cobrasen sus dotaciones. Algo parecido a lo que sucede a quien compra automóviles de desecho, que sólo les sirven para gastar en *chauffeurs*, en mecánicos y en reparaciones, sin que puedan utilizarse para realizar viajes.

Vayamos a cuestiones. ¿Van a construir los nuevos barcos quienes construyeron esas carracas? ¿Van recibir en el extranjero el nuevo material los que recibieron el antiguo? ¿Van a tripular la nueva escuadra los mismos que tripularon las famosas escuadras de instrucción? ¿Van a echar carbón en los nuevos hornos los mismos que quemaron las antiguas calderas? ¿Van a dirigir las nuevas máquinas los mismos que estropearon las máquinas del material que hoy tenemos?

Contéstenos Maura, replíquenos Sánchez de Toca, y sabrá España entera si esos señores hablan de escuadra, sabiendo algo de cosas náuticas, ó si, por el contrario, se limitan a decir lo que les apuntan desde la cortina unos cuantos señores, más atentos al cosío de la futura

flota, que a los beneficios que pueda reportar a la Patria.

Con claridad meridiana se deduce que debemos comenzar por hacer hombres de mar para los barcos del siglo XX, antes que pensar en hacer barcos para los hombres de mar del siglo XIX.

No los culpamos a ellos, porque los marinos no son culpables de que el Estado los eduque en el pontón arribado que se llama *Fragata Asturias*; ni de que los tengamos navegando en corbetas de vela como la *Nautilus*, ni de que más adelante los enviase a barcos como la *Numancia*, la *Vitoria*, la *Gerona* y otros parecidos.

... ni de que les dé el Real Despacho de alféreces de navío sin haber visto más acorazado, y, por consiguiente, más máquinas modernas—llamamos máquinas, desde el servomotor a las torres giratorias—que las del venerable *Pelayo*.

Los viejos lobos que daban la vuelta al mundo en un bergantín redondo, pasaron sin preparación a los barcos modernos, y les sucedió lo que a los mayores de las diligencias a Aranjuez les hubiese sucedido, si al marqués de Salamanca se le ocurre la peregrina idea de hacerlos maquinistas tren, al inaugurar la línea férrea.

Hay que hacer hombres de mar para los barcos del siglo XX, porque si no los hombres de mar del siglo XIX, y no por su culpa, averiarán cuanto material sea puesto en sus manos.

Si Maura dijese al país: «Señores, voy a hacer escuadra, poder naval, y como quiero hacerlo, necesito comenzar por hacer hombres capaces de poner en movimiento esa escuadra, de hacer que sea efectivo ese poder.

«Poco os pido hoy. Os pido lo necesario para adquirir material de estudio, barcos escuelas, y os lo pido con urgencia, porque los intereses de la Patria con imperiosa demanda lo solicitan.

«Quiero un barco mixto, dos destroyers modelo, dos submarinos, dos cruceros, uno de tipo rápido y otro blindado, y un acorazado del último modelo, todos ellos para escuela; para que en ellos, y en un período de cuatro años se eduque la nueva generación naval. La generación brillante que tripulará las nuevas escuadras, y que alocionada por la práctica nos hará un pueblo con poder naval efectivo.

«Dadme esos millones hoy mismo, concededme crédito para que esos barcos naveguen todos los días del año, y yo os prometo que mañana veréis en el mar, amparados por la enseña de la Patria, a los marinos del siglo XIX, que zarpan anhelando regresar a España convertidos en navegantes del siglo XX.»

Si Maura dijese eso, ¿quién osaría oponerse a su petición?

Pero Maura, ni pide eso, ni eso quiere. Es todo lo contrario.

Hemos demostrado que sin hombres ni de, ni puede haber barcos.

Mañana continuaremos y nuestros lectores se convencerán de que tampoco puede soñar en barcos una nación que no tiene ni puertos, ni diques, ni gradas, ni depósitos de carbón, ni agudías, ni maquinaria de reparación, ni nada de lo que llamamos genéricamente «OBRAS».

TIJERA Y PLUMA

Lapoullide, plantea el problema de si debe ser suprimido, ó no, el timbor.

Creemos que el escritor militar se ha equivocado de artefacto.

Y que se refiere al bombo.

Los amigos de Maura han echado agua al vino.

Han hecho muy bien, porque su jefe, de tanto beberlo puro estaba ya dando tumbos.

Y a ese paso, pasado mañana, en el suelo...

Los hoteles de Madrid están llenos de señores, que se parecen mucho a los representantes de astilleros extranjeros.

Se conoce que han acudido al reclamo naval del Presidente del Consejo.

Territorios de ganga, llamó el ministro de Marina a los del Muni.

El Sr. Ferrándiz no estuvo muy afortunado.

Para ganga, Santander. Y de Santander, la capitania de puerto.

Leo:

«Sánchez Guerra está incubando una gran combinación de gobernadores.»

Compadezcamos a las provincias.

Rodríguez San Pedro ha venido contentísimo de su viaje a Portugal.

Para ponderar lo bien que le ha ido, exclama alborozado:

—¡Todo gratis!

El ex ministro Sr. Villanueva ha combatido sin piedad la obra de Gasset.

El Sr. Villanueva estuvo terrible.

«¡Casi tan terrible como los que lo combatieron a él con motivo de las obras del Tercer Depósito!

Dice un colega:

«El Sr. Maura, para desempeñar el Poder, no necesita...»

El colega se ha equivocado de verbo, y no es el Sr. Maura quien el poder despena.

Otros serán quienes lo desempeñen, de las manos en que el Sr. Maura lo deja empuñado.

«Empuñar, era el verbo!

Dice D. J. M. R.:

«Niestzech murió en 1900; desde entonces, ó pocos años antes, se han publicado sobre su personalidad ó sobre su obra los siguientes libros: en alemán, *veintin y uno*; en inglés, *tres*; en francés, *doce*; en italiano, *dos*. Y no hablo de los estudios de revista y artículos de periódico, no coleccionados, de los cuales se cuentan sólo en Francia *cuarenta y tres*.»

Hay que convenir en que los modernos y pequeños filósofos saben mucho.

Saben tanto, que por saber, saben lo que no es cierto.

Cualquier camelo extranjero lo toman por artículo de fe.

«Apuesta algo J. M. R. a que ninguna de las cifras citadas es exacta?»

Título de un telegrama de nuestro colega el *Heraldo*:

«EN HONOR DE MAURA.—ELECCIONES ANULADAS.»

«No hace falta seguir leyendo!»

La Embajada Comercial ha regresado con toda felicidad de su viaje a América.

¡Felicitamos al que tocaba el bombo!

Se ha concedido un crédito de 40.000 pesetas para indemnizar cosas de Telégrafos.

¡Suponemos que nos tocarán algunos céntimos!

C. de E.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la entrevista que ha celebrado, con el Dr. Wegner, médico del Emperador Guillermo, nuestro corresponsal en Roma, D. Juan Barceló, y que publicamos hoy.

«El célebre doctor ha dado las primicias de su información a nuestro corresponsal, con el que le fue antigua amistad, y gracias a esa coincidencia podrán conocer nuestros lectores en sus más pequeños detalles el curso de la dolencia de Guillermo II, narrado por labios autorizados.»

UNA ENTREVISTA

Los estudiantes a París.

Paris 19.

Acabo de celebrar una entrevista con León Delamarche, presidente de la Asociación general de los estudiantes de París, a propósito de la próxima excursión de los estudiantes españoles.

Delamarche me ha manifestado que había creído que la excursión no había pasado del estado de proyecto, porque hasta ahora no había recibido aviso ni comunicación oficial de sus compañeros, los estudiantes españoles.

Dijo que sólo conocía por un corto telegrama de la Agencia Havas.

Cuando le enteré de la marcha de los estudiantes españoles y la proximidad de la fecha de llegada, Delamarche, que es grande amigo de España y además secretario del Comité para la erección de un monumento a Castelar, se mostró contentísimo, creyendo que la próxima visita de los estudiantes es beneficiosa y que estrecharía los lazos entre la juventud intelectual de ambos países.

Me aseguró que la Asociación de estudiantes de París recibiría con los brazos abiertos a sus camaradas españoles.

Sólo espera la notificación de la Unión Escolar y Junta organizadora para preparar lo necesario, disponiendo la recepción y cuanto pueda ser útil, práctico y agradable a los excursionistas durante su estancia en esta capital.

Al efecto solicitaría autorizaciones para visitar los Museos, Bibliotecas y Universidades, organizando excursiones científicas.

Yo le agradezco sus buenos propósitos y palabras en nombre de los estudiantes españoles y me despedí de Delamarche, prometiéndonos tenernos mutuamente al corriente de cuanto interese a la visita de los estudiantes españoles a París.

Interesa, pues, para el éxito de la excursión, que la Junta organizadora se ponga inmediatamente en relación directa con la Asociación de estudiantes en París.

R. Blasco.

PEREGRINACIÓN MÉDICA

LOS MÉDICOS ESPIRITUALISTAS

Roma 19.

Para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la Definición Dogmática de la Inmaculada, preparase una gran peregrinación internacional de médicos católicos a Roma.

Hasta el presente ya se han inscrito dos mil médicos.

La Junta Central, compuesta de los más notables clínicos de Italia, está gestionando con el cabildo de la Basílica Lateranense la cesión de un vasto local para celebrar un Congreso.

Trátase de organizar una magna Asociación católica médica, cuyo centro sea Roma, bajo el patronato de San Lucas, para contrarrestar los efectos de la ciencia médica materialista.

El Papa ha bendecido el proyecto, y piensa proponer al Congreso el estudio de una fórmula práctica, para que los enfermos graves reciban a tiempo los Sacramentos.

Juan.

EL MILITARISMO

CRUELDAD ALEMANA

Diferentes veces nos hemos ocupado de los crueles tratamientos de que es víctima el soldado en los ejércitos formidables, brillantes y civilizados de Europa.

En la Prensa extranjera encontramos los siguientes hechos, que atestiguan la ferocidad con que se impone la disciplina en Alemania.

El Consejo de guerra de la 33.ª división, de Metz, ha juzgado al capitán Paschke y al sargento mayor Kallanik, acusados de negligencia en los deberes para con sus subordinados y de interceptar las legítimas quejas de éstos. El sargento fue absuelto; el capitán, condenado a cinco días de arresto.

El suboficial de Infantería Franchi ha comparecido ante el Consejo de guerra de Rensburg, acusado de mil quinientos veinte actos de crueldad contra los soldados y de ochenta infracciones de reglamento. Los debates eran públicos; el procesado hubo de responder a los numerosos cargos que se le hicieron, consistentes la mayoría de ellos en malos tratos de obra: puñetazos, patos, puntapiés y algún que otro golpe de cantidades insignificantes, desde 20 céntimos hasta 5 francos.

Un soldado abandonó el servicio por las brutalidades de Franchi; pero ninguno se atrevió a manifestar su descontento; de tal modo les aterrizaba el bárbaro oficial. Por último, un desertor descubrió la conducta de Franchi, acusándole de haberle obligado a desertar por miedo a los malos tratos.

El Consejo ha condenado a Franchi a cinco años de presidio y degradación.

A la vez que un tribunal militar confirmaba una sentencia condenando a ocho años de prisión al oficial Breidenbach por haber maltratado a sus inferiores en 1.207 casos diferentes, el Consejo de guerra juzgaba al teniente Joaquín Helman, acusado de malos tratos también y de tolerancia para con Breidenbach, su inmediato subordinado. Otra acusación análoga pesaba sobre Schmelz, teniente de la misma compañía. El fallo ha condenado a ambos oficiales a penas correccionales.

El número llegado ayer a Madrid del *Gil Blas* dedica el artículo de fondo al caso del teniente Schilling, expulsado del ejército por 618 delitos de malos tratamientos a los soldados.

El articulista califica de asesinatos algunos de estos delitos, citando lo ocurrido en Postdam a un soldado de veinte años, que se ahorcó para librarse de las crueldades de que era objeto, después de haber pasado una larga temporada en el hospital curándose una tremenda paliza que le habían propinado sus jefes.

También cita Mme. Severine—autora del artículo en cuestión—el caso del teniente de Marina Hussner, que observando no era saludado por un inferior, le llama, le reprende

con dureza é intenta agredirle. El soldado apela a la fuga; pero Hussner le persigue, le abre el cráneo de un sablazo y después le atraviesa el pecho de una estocada. En presencia de su víctima, el asesino se justifica invocando el honor militar!

«He cumplido con mi deber. Un oficial alemán no puede ser desobedecido impunemente. Cuando saco el sable es preciso que corra sangre.»

Es peligroso, sin embargo, comentar estos rasgos *phantásticos*. Un redactor de un periódico socialista alemán ha sido condenado a seis semanas de prisión por haber escrito estas sencillas palabras:

«¿Que placer ni qué atractivo le queda a la carrera militar si se les quita a los oficiales el derecho de reventar a sus ordenanzas? ¿Cuánta tontería de *humanidad*!»

INTERVÍU IMPORTANTE

LA DOLENCIA DEL KAISER

La enfermedad que afige al Emperador de Alemania, no sólo preocupa seriamente al Imperio germánico, sino que también interesa al mundo entero; pues aun cuando muchas de sus ideas sean objeto de acalorada controversia en los círculos políticos, todos reconocen en aquel Soberano, todavía en la flor de sus días, la viva y original potencialidad de su ingenio.

Guillermo II aparece a los ojos del mundo como un hombre que siempre hubiera llegado a ser algo, aunque la suerte no le hubiese deparado al nacer la herencia de un trono. El deseo de verle pronto curado no impide recordar el trágico fin de su padre, Federico III, víctima pocos días después de subir al trono de una enfermedad inexorable, comenzada precisamente como la de su hijo.

El médico de Federico Guillermo, y cariñoso amigo mío, doctor Wegner, que amante de las bellezas de Italia, interrumpe todos los años las tareas de su clínica, y viene a pasar el invierno a Roma, ha querido ilustrarme con la siguiente Memoria, que por considerarla en estos momentos de gran interés, transmito fielmente a los lectores de LA CORRESPONDENCIA, los cuales gozarán de las primicias de esta información.

«A principios de enero de 1887—comenzó el lustre clínico—el Príncipe heredero imperial Federico Guillermo tenía continuamente la voz apagada. Creyóse que esto era debido a lo mucho que hablaba y a no haber evitado los repentinos cambios del calor al frío, y la enfermedad fué diagnosticada como una laringitis catarral. Pero no presentándose la tos ni otros fenómenos catarrales, y no habiendo obtenido ningún efecto las inhalaciones y otros métodos curativos, usados de ordinario contra los catarros, el 6 de marzo de 1887 pedí una consulta con el doctor Gerhardt, el primero de los laringólogos alemanes entonces conocidos.

«Este examinó la laringe del Príncipe, comprobando que las cuerdas vocales estaban ligeramente inflamadas de un modo uniforme. Durante el movimiento de la respiración descubriase sobre la cuerda vocal izquierda un lóbulo oblongo, algo saliente, de color rojo pálido, que entonces no impedía en nada los movimientos de la misma cuerda.

«El doctor Gerhardt, lo dice él mismo en su relación, depositada en los Archivos de la Casa Real de Prusia, averiguó que la ronquera de la voz del Príncipe procedía de la interposición de aquel neoplasma entre las cuerdas vocales, y diagnosticó que se trataba de un endurecimiento de índole poliposa sobre el borde de la cuerda vocal izquierda. Era, pues, necesario extraer aquel tumor poliposo.

«Gerhardt y yo comenzamos a acostumar a nuestro ilustre cliente a la in-

roducción de sondas y otros instrumentos dentro de la garganta.

«La cocaina, suministrada en fuertes dosis para hacer insensible la laringe al contacto de los instrumentos, sentó bien; pero el estrecho orificio de la laringe, la sensibilidad de la lengua y otras circunstancias, crearon dificultades que no fueron superadas, ó lo fueron sólo progresivamente.

«Las tentativas hechas para extraer el tumor con un instrumento no surtieron efecto, a causa de la superficie lisa y poco elevada y a la dureza del tumor mismo. Decidimos entonces emplear el galvanocautérico y el 14 de mayo fué hecha la primera cauterización, que aclaró en seguida la voz. El 16 el tumor fué cauterizado en toda su extensión, con poco dolor y notable mejoramiento de la voz, el 18 repitióse aun la operación, suspendiéndose después hasta el 26, con motivo de las fiestas por el aniversario del Emperador Guillermo I.

«Continuáronse las cauterizaciones hasta el 9 de abril del año siguiente, obteniéndose una voz aun ronca, pero mucho mejor que antes; por la mañana era menos apagada que por la noche. El enfermo se lamentaba de un ligero dolor al deglutir que, aun siendo muy soportable, debía considerarse como un fenómeno anormal. Esto no obstante, el Príncipe Federico Guillermo pensaba estar entonces ya casi completamente curado, y el 13 dejó Postdam para ir a Ems a pasar la convalecencia, evitando así las ocasiones de tener que hablar con frecuencia, de las cuales, en Berlín, le era poco menos que imposible desentenderse.

«A pesar de las anomalías del sitio y aspecto, el tumor aparecía de carácter benigno, y como tal, mi compañero Gerhardt prometíase curarlo.

«Algunos días después el Príncipe regresó a Postdam con una ronquera más pronunciada y el tumor más grueso. Entonces empezearon nuestras aprensiones, viendo que después de la repetida cauterización la superficie de la laringe permanecía sin cicatrizarse ni supurar. Acudimos al célebre cirujano Bergmann, quien emitió luego el dictamen de que vista la probable malignidad del tumor y su tenaz reaparición, se debía operar la laringe y extirpar así radicalmente el neoplasma.

«Ante la gravedad de tal diagnóstico, el Emperador quiso celebráramos una nueva y definitiva consulta con el famoso operador Schrader y los laringólogos Lauer y Tobold, y comprobado por este último, después de un detenido examen de la laringe, que se trataba indiscutiblemente de un cáncer, todos a una propusimos la necesidad de abrir la laringe y extirpar el tumor.

«Desgraciadamente, el diagnóstico del doctor Tobold correspondió a la realidad, y el Príncipe Federico, después de haber buscado la salud en repetidas operaciones, en un viaje a Inglaterra y en la placida residencia de San Remo, junto al mar Ligurio, sucumbió ante la crueldad de un mal que la ciencia no puede vencer.»

—Y si la enfermedad que afige hoy al Emperador de Alemania—repliqué yo a mi amable confidente—es hereditaria, ¿no hay peligro de que llegue a revestir el mismo carácter maligno que se acentuó en la de su padre?

«La enfermedad de Guillermo II—me contestó—se ha presentado como la del Príncipe Federico, con una persistente ronquera, que llegó a su colmo durante el convenio de Wiesbaden.

«Apenas vuelto a Postdam, quiso luego hacerse operar, y el bacteriólogo a quien se confió el examen microscópico del neoplasma extraído, excluyó absolutamente que tuviese índole maligna. El póipio ex-

132 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ORGANILLERA

133

tuvo vergüenza de mí mismo. Pero no tenía remedio. Me estaba prohibido dar mi nombre al hijo que iba a nacer.

«La brusca orden de partida no me dejaba tiempo para asegurar el pan cotidiano a aquel hijo y a la madre, pero yo contaba en la primer escala escribir a Francia y tomar las medidas necesarias a este efecto.

«Desgraciadamente caí enfermo en la travesía y en la escala no pude bajar a tierra.»

XXV

Gabriel Savanne continuó:

—Mi convalecencia fué larga, pero al fin pude tomar el mando del barco, confiado a mi segundo durante mi enfermedad.

«La fatalidad quiso que al llegar a Hanói fuese herido gravemente en la cabeza, y durante más de diez y ocho meses las fiebres palúdicas, uniéndose a las consecuencias de aquella herida, me hizo imposible coordinar mis ideas. Luego he sabido que hubo un momento en que se temió que perdiera la razón.

«Cuando recobré por completo la salud, escribí a Daniel y a tí y recibí vuestras cartas anunciándome la muerte de mi pobre esposa.

«Cuán culpable había sido hacia ella! Pero cuán culpable también hacia la desgraciada que había creído en mí, que me había amado, que me había seguido y que se encontraba abandonada, sin recursos, con un hijo de dos años... el mío!

«El remordimiento se apoderó de mí y la enormidad del crimen cometido se me apareció en todo su horror.

«Qué había sido de la pobre mujer? ¿Qué había sido del hijot...»

«Escribí carta tras carta; todas quedaron sin contestación.

«En Tolón no conocía mas que oficiales de Marina ó empleados en la administración de la prefectura marítima. No me atreví a encarar a ninguno de ellos el que hiciera pesquisas; no me atrevía a confesar mi cobardía, mi mala acción; temía que el ruido de mi vergüenza llegase hasta mi hijo, hasta mi hermano, y los hiciese enojecer por mí.

«Solicité una licencia.

«Las circunstancias no permitieron concedérmela.

«Hubiera querido morir, dejarme matar. En vano busqué la muerte; Dios me castigaba obligándome a vivir.

«

traído de la laringe de Guillermo se ha reproducido, y será necesario repetir la operación; pero esto no es prueba suficiente para concluir que el tumor sea maligno.

También los tumores benignos de la laringe, después de un período más ó menos largo, alguna vez se reproducen, cuando el corte de la primera operación se ha cicatrizado ó empieza á cicatrizarse. Este principio de cicatrización, que no vino en el caso de Federico III, se ha presentado ahora.

La naturaleza cancerosa del tumor de Federico III apareció con otros fenómenos no verificados en el caso del hijo, á saber: la reproducción rapidísima del neoplasma, la falta de movilidad en las cuerdas vocales y la circunstancia de que la parte ulcerosa no se cicatrizaba ni llegaba á supurar.

Por lo demás, Guillermo II es más joven de lo que lo era en 1887 su padre, que á la sazón había alcanzado la edad en que las enfermedades cancerosas son más propensas á manifestarse.

Todo, pues, confirma al presente que la enfermedad del Emperador Guillermo es de carácter benigno, y aun cuando fuese necesaria una segunda operación más radical, que podría dar por resultado una afonía permanente, este sería un inconveniente leve ante la ventaja de salvarle la vida.

Y cree usted, doctor, que la convalecencia de Guillermo podría prolongarse no saliendo de Berlín?

Verdaderamente, las bajas temperaturas son contrarias á su mal, y un clima dulce como el de Sorrento, en el poético golfo de Nápoles, podría serle altamente reparador.

Se ha dicho—repose yo—que iría á invernar en la misma Granja de San Remo, donde estuvo su padre, y que durante ese interregno ejercería el cargo de regente en el Imperio su hijo primogénito.

No crea usted tales infundios—terminó mi interpelado—las costas de la ribera liguria son ciertamente encantadoras y saturadas de oxígeno; pero ofrecen al Emperador tristísimos recuerdos. Si abandona la corte imperial para buscar su restablecimiento, probable es que venga á Italia y que se establezca en uno de los rincones cercanos de Nápoles, sin que se nombre regente, como no lo hubo cuando dos años hace emprendió su largo y arriesgado viaje á Palestina.

Cumplido mi objetivo, di las gracias al doctor Wegner y despedime, augurando que la ciencia pueda conservar aún por muchos años la preciosa vida de Guillermo, tan necesaria en estos momentos en que las grandes potencias, con el desarme universal, tratan de formar los nuevos Estados Unidos de Europa.

Juan Barceló.

Roma, diciembre 1903.

LOS ESTRENOS EN ESLAVA

La condesa X, humorada, en dos actos, inspirada en un cuento alemán, y de cuyo arreglo es autor López Marín, entretuvo anoche al numeroso público que llenaba el teatro.

La obra, como el Hotel Secerini, como La Cielón, como Tortosa y Soler, se basa en una inverosimilitud. Todo el enredo de La condesa X arranca de que una señora, sufre un ataque de amnesia—perdida local de la memoria.

El primer acto, de exposición, es poco ameno; los personajes entran, salen y monologan á su sabor, sin que el menor episodio, ni la más pequeña situación cómica alegren aquella languidez, que salva la escena final, originalísima y prometedora de un día muy grande.

El segundo acto tiene situaciones divertidas, alguna muy teatral, todo el diálogo más vivo, alegre y gracioso que el del acto primero.

Sin embargo, el público esperaba más, y sin duda por eso, aunque aplaudió y llamó al arreglador á escena, no se entusiasma grandemente.

En la interpretación hubo de todo, como en botica. El Sr. Salvat, que es un Hompanera nervioso, también se equivoca como Hompanera y es, como éste, un actor cómico—según; discreto, estudioso, hasta insinuado—gracioso, pero no pongo en duda—mas sin personalidad, sin rasgos suyos, sin cosas propias.

La señora Mesa, muy elegante, muy en su papel, quizás demasiado nerviosa; pero, en conjunto, merecedora de aplauso. La señorita Quijada, arrogantisísima, y muy bien

puesta, estuvo natural y discreta, sin ser cosa del otro jueves.

El héroe de la noche fué un Sr. Camacho, que en el Cómicó, y haciendo las payasadas de La corria de toros y de El mozo cruso, no está mal; pero que en Eslava, y con obras algo dignas, recuerda á las Meninas de Velázquez, se sale del cuadro.

¡Dios de Dios, y qué hombre! Hace el papel de esposo rico; tiene mujer guapa y elegantísima; se permite el lujo de ser cazador, es socio del Casino... y sale á escena vestido con el propio y harapiento traje del tabernero de La boda. ¡Qué idea tendrá el Sr. Camacho de los maridos con mujeres guapas, de los cazadores por sport y, sobre todo, de los socios del Casino!...

También el Sr. Viñas, en calidad de Petronio «se las trae.» ¡Vaya un tipo de general Tenorio!

En fin, después de todo, para Eslava, no está mal. Aquí de Granés, cuando un amigo suyo llamaba animal al sereno: —Pero, hombre, ¡qué quieres, que te abra la puerta Tito Livio!...

URRACA.

EN LA ZARZUELA

Fiaco Irazo, el ingenioso autor de La vuelta del Viceroy, y Gabriel Merino, el exquisito versificador de El rey de Lydia, se unieron para escribir la revista satírica Patria Nueva, estrenada anoche en la Zarzuela, y no podían menos de hacer notar su personalidad. Así lo consigüieron en el primer cuadro, donde hay versos muy bonitos, chistes y tipos graciosos, que valieron á los autores los honores del prosencio, con grandes y reiterados aplausos.

Después la obra decaía algo. Sin embargo, el público no debió aburrirse, porque se apañó sin protesta alguna, y se llamó á escena al final muchas veces á los autores.

El maestro Vives empezó con una hermosa marcha, de gran efecto, siguió con un dúo coreado muy gracioso, y mereció ser llamado á escena por un delicioso couplet, que puede figurar entre lo mejor que él haya escrito.

Es de esperar que, aligerada la obra, gane mucha fuerza las noches sucesivas, porque el éxito de ayer ha de reconocerse que fué completo y franco.

En el desempeño de sus papeles anduvieron acertados la señorita Soler y Chantio. Allens Perkins, regularcillo como el señor Lacasa.

Valentin González, no teniendo que cantar, no pudo lucirse, y dijo los versos con el mismo enfático amaneramiento de siempre. Riquelme caracteriza bien á Silvela, pero se conoce que no le ha oído hablar en la vida.

Patria Nueva es hasta ahora el éxito de la temporada en este teatro, á donde seguramente irá todo Madrid para ver la revista.

EN EL CÓMICÓ

La tana de Alcalá es el título de la obra que anoche se estrenó en el Cómicó, y prescindiendo de que la tana que nos presentaban los Sres. Boado y Rosso, lo mismo podía ser de Alcalá que de cualquier otro sitio, hay que convenir en que alcanzó un éxito grande, si admitimos como buenos los aplausos que se escucharon al final y la insistencia con que repetidamente fueron llamados á escena los autores.

Lo que resulta que si en la mayoría de ocasiones anteriores no fueron mal los oficios del famoso Tío Paco, en la presente hasta son necesarios y la rebaja cuadra á pedir de boca.

De todo aquel entusiasmo del público hay que quitar una buena parte y sólo dejar otra; hay que prescindir de los excesos de la claque y de los amigos de los autores y tener sólo en cuenta el justo medio en que se colocó el público que no pertenece á las especies citadas.

La acción en los dos primeros cuadros de la obra se desliza en medio de gran languidez y lo que en ellos sucede tiene el defecto de la pesadumbre porque no llega á interesar.

El tercer cuadro es el más teatral, y sin duda alguna el que salvó la obra que empezaba á peligrar.

Sin embargo, justo es consignar que no hubo protestas y que si por otras condiciones de la obra estrenada no fueran sus autores acusados de los caprichos que escucharon, lo serían solo por haber abandonado chocarretas y chulapos, con lo cual han dado una nota de buen gusto, ya que esto significa, en los tiempos que corremos, el dejar quietos por una vez á los tipos del arroyo, ¡ah! y sobre todo prescindir del indispensable y cansado tanguito del can ó felino que esté en turno.

La música del maestro Rubio, ni fu ni fa. Los inteligentes hicieron repetir un número, y cuando tal hicieron sus motivos tendían. La interpretación regularcilla.

Ontiveros tropezando en su papel más que fuera de desear, y el Sr. Vera, por no perder la costumbre, haciendo una de contorsiones que hace pensar en el circo de la plaza del Rey, cuando de él se enseñorean los artistas de París.

Bien la Albalat, y poniendo cuanto puede y sabe la Srta. Manso.

Pepito.

PIDIENDO TRABAJO

DE HERODES A PILATOS

Una Comisión de obreros que había acudido al señor gobernador, y á la que éste importunamente le dirigiera al alcalde, visitó anoche al señor marqués de Lema con objeto de pedir trabajo para muchos operarios que no tenían medio de procurárselo.

Dieron que habían acudido al almacén de la Villa, y que siendo preferidos los anteriormente inscriptos no se había llegado al turno para obtener las credenciales de peones que solicitaban.

El alcalde les manifestó que desde los primeros días de octubre vienen trabajando obreros eventuales hasta alcanzar en el pasado mes el número de 2.300, gracias á la previsión de arbitrar recursos en los meses de agosto y septiembre para este objeto; que en este año, á diferencia de los anteriores, no se han repartido papeletas semanales, sino verdaderas credenciales que aseguran el trabajo por mucho tiempo, y que para evitar la despedida de obreros antes de finalizar el ejercicio, propuso la Alcaldía y acordó el Ayuntamiento en su última sesión aplicar á la crisis obrera los sobrantes del personal fijo.

Advertió, sin embargo, que los recursos del Ayuntamiento tenían un límite, pues en las obras de la provincia no se admitían ya trabajadores en concepto de crisis obrera y todos refluían sobre la Corporación municipal.

Los obreros fueron inscriptos por orden del alcalde para que el próximo lunes recibirían las credenciales en el almacén de la Villa, guardándose la preferencia para los inscriptos con anterioridad.

El gobernador ha conferenciado esta mañana con el presidente del Consejo, exponiéndole la necesidad de dar trabajo á los obreros que lo demanden, como medio de evitar un conflicto que pudiera ocurrir, y para aliviar, en parte, la precaria situación en que á quienes se encuentran, por falta de ocupación.

El Sr. Maura contestó al conde de San Luis que el Gobierno viene preocupándose del asunto desde hace días, y procurará, por todos los medios posibles, arbitrar recursos, con cargo á los presupuestos de los ministerios cuyas partidas consientan dedicar alguna cantidad á conjurar la crisis obrera.

DESENLAJE DE UN PROCESO

MAMED CONDENADO Á MUERTE

Ha terminado su informe el defensor de Mamed que ha invertido dos días. Ha pedido que se olvide la popularidad del reo para juzgar sólo el hecho concreto.

Hizo un discurso elocuente, que ha sido muy elogiado. Resumió el presidente, Ruiz de Andrés, en un melódico é imparcial discurso.

Las preguntas del defensor son ocho, que fueron contestadas por el juez. El Jurado se retiró á deliberar.

A las tres y media acabó el veredicto, dictándose después sentencia, en la que se condena á muerte á Mamed.—EL CORRESPONSAL.

Coruña 19.

La lectura del veredicto condenando á Mamed Casanova ha causado sensación profunda á todos menos á él, que la ha escuchado impávido, aunque colorándosele algo las mejillas.

El defensor le habló antes y le dijo: —Tú ten ánimo, oigas lo que oigas, aunque esto sea tremendo. Otras veces te has visto en peligro inminente y éste no es tanto.

Como dato curioso, hace constar que uno de los jurados se llama Garrote. El defensor solicitó la revisión del proceso, siendo denegada por el presidente.

Había después el fiscal, pidiendo la pena de muerte. Al pronunciar estas palabras se oyó un grito desgarrador y se sintió el golpe que produce un cuerpo al caer al suelo.

Era la madre del reo que, con una hermana, casi tan vieja como ella, asistía al juicio, confundidas entre el público.

En brazos de algunos fue sacada al pasillo, donde, al volver en sí, prorumpió en llanto.

El cuadro era en extremo conmovedor. Mamed pareció que no se enteraba de nada. Después se suspendió el acto para dictar sentencia, siendo trasladado Mamed á la cárcel.

Allí trataron de consolarle, contestando él: «Mó es igual. Pueden equitarme ahora mismo, ó pegarme un tiro, porque me es igual.» Después rogó al director de la cárcel que no lo encadenaran, pues en nada variaría su buena conducta actual, diciendo que no trataba de fugarse ni haría nada.

Se accedió á sus peticiones, siendo encerrado en un calabozo aislado. El público que invadía la Audiencia pronto extendió la noticia de la pena, juzgando

que ha sido duro el veredicto dado, pues se condena á muerte á Mamed y sólo á cadena á Balsiero, juzgado en anterior vista, siendo igual el delito.

Al reanudarse la sesión para sentencia, el local estaba completamente lleno. Mamed está tranquilo. Su defensor le ha alentado con promesas de indulto ó de recurso de casación.

Después fué á firmar; pero su defensor se lo impidió, rogando á la Sala que fuese apañado hasta mañana.

Mamed repuso: «No se para qué.» Para mañana hay señalada otra causa contra Mamed por lesiones graves, menos graves y dos atentados, con motivo de su fuga de la cárcel de Ortigueira.

De seguro se le impondrán diez y seis años de presidio. Tiene, además, impuestos veinte años de cadena por el ramo de Guerra.

A todos inspira compasión la desgraciada madre de Mamed.—EL CORRESPONSAL.

Coruña 19.

La vista de la causa contra Mamed Casanova, por haberse fugado de la cárcel de Ortigueira, hiriendo á dos empleados de la misma, y que había sido señalada para hoy, se ha suspendido hasta el lunes en consideración á la terrible sentencia dictada ayer.

Probablemente volverá á suspenderse. Juan Mamed Casanova se halla tranquilo en aparcería y recorre la celda dando continuos pasos.

Hoy le ha visitado su madre, á quien abraza sonriendo.—EL CORRESPONSAL.

ECOS DE SEVILLA

Es objeto de sabrosos comentarios la dimisión presentada, con carácter irrevocable, por el rector de la Universidad, Sr. Laraña. Parece que el acuerdo del Sr. Laraña obedeció á un despacho del Consejo de Instrucción pública la suspensión de empleo y sueldo impuesta al catedrático Sr. Casco como resultado del expediente que se promovió contra este último por desacato á la autoridad del decano de la Facultad.

El estreno de Los anarillos en el teatro Cervantes pasó por caridad de los espectadores, á pesar de los esfuerzos de los intérpretes.

El tiempo tiende á mejorar. No obstante, la comunicación telegráfica continúa sufriendo grandísimo retraso.

Dicen de Marena del Alcor que los vecinos de aquel pueblo vieron en la tarde de ayer cruzar aquel horizonte un aerostato que, según suposiciones, debe ser el salido de Portugal y cuyo paradero se desconoce.

Añaden que el globo producía un ruido ensordecedor y que por la considerable altura á que pasó, sólo pudieron ver, al final del aparato, puntos negros, y en el centro una franja blanca.

—Ha causado agradable impresión la noticia de que muy pronto se dará á conocer en el teatro del Duque la obra de los Quintos La reina mora, sintiendo que los autores de la letra no asistan al estreno.

Según dicen, vendrá sólo el maestro Serrano. Los doctores Sánchez Pilsjuan y Sánchez Lozano han operado hoy al director de El Noticiero Sevillano, Sr. Pérez Rojas, cuyo estado es de alarmante gravedad.

Desearse tenga buen resultado la operación, pues el Sr. Pérez Rojas goza de muchas amistades en esta capital.

—Ha causado pésimo efecto la orden del gobernador haciendo cerrar los establecimientos de bebidas y restaurantes á la una de la madrugada, orden que viene á dañar intereses de numerosos contribuyentes.

En Sevilla la vida de última hora es tradicional y por esta causa tiene creados intereses respetables que contribuyen á las cargas del Estado.

Al parecer de las personas imparciales, son otros los asuntos graves que debieran llamar la atención de la primera autoridad civil de la provincia.—SEDANO.

DOS PENAS DE MUERTE

Granada 19.

Comparecen los peritos plateros Eduardo Estaban y Francisco Cervilla. Se dió lectura á la diligencia de tasación de las alhajas, que lo fueron en 159 pesetas. Reconocen las alhajas y ratifican su declaración.

Entraron los peritos médicos D. Francisco García Gutiérrez, D. Salvador Valdez Castro, D. Enrique Vidal y D. Ramiro Santos.

Se leen los informes periciales de la diligencia de autopsia. Estos dicen que las heridas incisivas del cuello y contusa del temporal izquierdo, en la criada, eran mortales de necesidad.

Respecto á doña Perfecta, dicen que eran mortales de necesidad las heridas de la frente, y que debió ser más de un asesino el que infirió las heridas.

Leese el informe del médico D. Enrique Vidal, en el que se dice que las heridas debieron ser causadas á la víctima en el suelo. Informa el médico Sr. García Gutiérrez. Describe la posición que ocupaban los cadá-

veros y la situación de las heridas en el cráneo, que aparecieron destrozado, siendo terribles las heridas de arma en el cuello.

Dice que la criada debió recibir el primer golpe de herida incisiva en el cuello, por detrás y estando en pie.

Es inadmisible que la causara una persona sola, pues supondría que el asesino maneja la navaja y la piedra, alternativamente, contra dos personas.

Es firme que hubo lucha. Se promueve un incidente con el defensor de Diego Serrano, entendiéndose éste que el perito se sale de los límites de un informe pasando á las deducciones.

El presidente le niega la palabra. El defensor protesta. Sigue el perito diciendo que primero debieron matar á la señora y momentos después entraría la criada con el vaso de agua, matándola entonces.

El informe de D. Enrique Vidal se separa del anterior de su compañero. Dice que pueden deducirse varias consecuencias.

—Vió la tremenda herida del cuello de María Corpas y se convenció de que ésta fué la última que recibió, merced al dato de que por la posición del brazo izquierdo y la mancha de la herida en el cuello de María fué la última y destruye los argumentos del perito anterior, que afirmó fué la primera.

De doña Pastora dice que recibió un tremendo golpe como si hubiera sido hecho con la rueda de un carro.

Debieron herirla con la piedra en la cabeza cuando estaba sentada en la alcoba frente á la puerta.

Entiende que la primera víctima fué María Corpas. No puede afirmar que fueran dos los asesinos, encontrando además el indicio de que debió mancharse de sangre, pues limpió el mango del cuchillo.

Dice que ha examinado al procesado y ha visto que es ambidiestro y que maneja por igual ambas manos.

El procesado, al oírle, baja la cabeza. El perito Castro dice que no vió los cadáveres.

El defensor de Diego le pregunta si cabe la posibilidad de que se defendieran las víctimas.

—Si cabe. Dice luego que primero debieron causar las heridas leves de un modo vacilante. Se suspende la vista por diez minutos.

Durante este descanso se comenta favorablemente el hermoso informe del Sr. Vidal.—MONTALVO.

DE CANARIAS

Las Palmas 19.

A consecuencia de un gran temporal que sufrió en su viaje desde Cádiz, ha llegado con gran retraso el vapor Juan Fernán.

Mañana sale para Cuba, llevando á bordo á muchos emigrantes de esta provincia.

La Sociedad Liga de Comerciantes y Proprietarios, que ha emprendido en esta isla importantes obras de explotación de las aguas, ha sufrido hoy una pérdida de 80.000 duros por haberse destruido una gran represa que construyó en el pueblo de San Lorenzo.

Sesiones de Cortes

CONGRESO

Sábado 19

CONTINUACIÓN DE LA SESIÓN

A las seis y cuarto se reanuda la sesión. (En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda, Marina y Agricultura.)

El Sr. Herrería defende su voto particular al capítulo adicional al presupuesto de Marina, pronunciando un discurso muy razonado y lleno de datos que demuestran sus conocimientos en la materia.

El Sr. Canals contesta brevisamente tratando de probar la necesidad de los créditos consignados.

El ministro de Marina afirma que es de todo punto indispensable acudir al país cuanto demosa y pagar nuestras deudas.

Se desecha el voto particular y el Sr. Llorens combate el capítulo.

El Sr. Auñón apoya una enmienda al mismo capítulo pidiendo que el Estado satisficiera algunas deudas del material del Carlos V, siendo desechada.

El Sr. Vega Seoane defiende otra enmienda á fin de que se consigne en el presupuesto lo necesario para instalar una línea de ferrocarril para la defensa de las costas gallegas.

El Sr. Maura manifiesta que su minoría está conforme con esta enmienda.

El ministro de Marina se opone por no gravar más el presupuesto.

Es desechada nominalmente, siendo aprobado el capítulo.

Se pone á discusión el presupuesto de nuestras posesiones en el golfo de Guinea. El marqués de Villaseñor consume un turno en contra y habla tan bajo que el presidente de la Cámara le invita á subir á la tribuna, porque no le oyen los taquígrafos.

El marqués se niega y la Cámara se rie mucho con el incidente. Termina el marqués y se aprueba este presupuesto.

POR LA NOCHE

Reanúdase la sesión á las diez, con poca concurrencia en los escaños. Preside el señor Aparicio.

El Sr. Riu consume el segundo turno en contra del presupuesto de ingresos. Califica el presupuesto de rutinario y excesivamente fiscal. Pasados los momentos de crisis para el Tesoro, que obligaron al Sr. Villaverde á extremar las fuentes de recaudación, precisa modificar aquel carácter del presupuesto, atendiendo con mayor cuidado á las necesidades y aspiraciones del contribuyente.

Se ha dicho que el Sr. Osma piensa traer á las Cortes un proyecto transformando ó suprimiendo el impuesto de Consumos.

El ministro de Hacienda: No lo he dicho á nadie. El Sr. Riu: Pues lo lamento, porque tenía mis esperanzas de que un ministro á la inglesa, como S. S., iba á realizar dicha reforma, cada vez pedida con mayor insistencia por todos.

El problema que respecto á los ingresos precisa resolver cuanto antes, es la justa distribución de los impuestos, la precitación de las cargas públicas. Indudablemente preside una gran injusticia en lo que afecta á las cargas públicas, y no pocas de la importancia que revisten las cuestiones sociales, es debido al encarecimiento de la vida y á los mayores agobios que cada día pesan sobre las clases necesitadas. Hasta ahora el Estado se ha ocupado sólo de arbitrar recursos sin mirar como los adquiría. En el estado de nuestra Hacienda hay que mirar ya á esto también.

Las dos montañas que formaban las paredes se abrieron con formidable explosión. Dícese que en aquel sitio estuvo antiguamente un volcán, y se atribuye la catástrofe á las filtraciones del subsuelo, que pudieran por el contacto de los gases provocar la explosión.—FEBLES.

EN VALENCIA

CIERRE DE TIENDAS

Valencia 20.

El cierre de tiendas, acordado en un mitin para protestar contra el arriendo de las contribuciones, ha resultado deslucido.

En el centro de la población pocas tiendas se hallaban cerradas, algunas á medias y la inmensa mayoría abiertas.

En el resto de la población estaban abiertas todas. Tampoco se hará manifestación alguna, en vista de la actitud del gobernador, que la ha prohibido.

Sin embargo, las autoridades adoptan medidas de precaución.—PERIS.

NUESTROS CONCURSOS

300 pesetas decimales

CONCURSO N.º 5

CHARADA

Con todo, prima segunda tercera.

ADVERTENCIA. La solución, que tiene dos faltas de ortografía, está depositada en la notaría de don Teodoro Soto.

BOLETIN DEL CONCURSO N.º 5

D. _____ n.º _____

calle _____ n.º _____

pueblo _____ provincia _____

Solución: _____

(Firma)

5.º CONCURSO

DE

La Correspondencia de España

CUPÓN N.º 9

alcoholes y el azúcar. Explotaciones que reparten entre sus accionistas el 10 y el 12 por 100, bien pueden producir aquí ingreso.

El Sr. Torro: Se podía hacer sacrificando á los viniticultores.

El Sr. Riu: O beneficiados, pues lo que perjudica á los viniticultores es la falsificación del vino que se hace en las ciudades, defraudando el impuesto de consumos y al contribuyente.

La dificultad que la supresión del impuesto produciría mayor era la relativa á la Hacienda municipal. Pero en los Municipios en que no pudieran sustituir sus ingresos, podría llegarse incluso á la cesión por el Estado de alguna de sus rentas, como, por ejemplo, la contribución urbana.

La supresión del impuesto no debe hacerse de golpe, sino progresivamente para poder observar los resultados. Nada de ir sumriendo decima por decima, sino extinguiendo totalmente determinadas especies, hasta lograr suprimirlo de todas.

Declárase partidario de aumentar los derechos del Estado en las sucesiones que pasan del segundo ó tercer grado.

Igualmente estima podrían gravarse con un pequeño impuesto los capitales que no tributan por renta.

Tan nocivo y perjudicial como el de consumos es el impuesto de transportes que perjudica lo mismo á las empresas que al industrial y comerciante y debe suprimirse. A pesar del quebranto que al parecer produciría esto en los ingresos, nada sufriría la Hacienda. Mejorando la administración y aprovechando el crecimiento que la supresión de aquellas trabas produciría en la riqueza, pueden recaudarse muy bien 1.200 ó 1.300 millones, lo cual todavía permitiría pensar en la fijación de las cuotas mínimas para no gravar las pequeñas industrias ó aquellas que se encuentran en embrión.

En un párrafo elocuente se muestra confiado en el porvenir económico de España, asegurando que no haciendo locuras ni desfiladeros, el déficit no volverá á aparecer en España. (Muy bien en todas las minorías.)

El Sr. Silvela (D. E.) le contesta por la Comisión.

Elogia las iniciativas del Sr. Riu, pero estima que no pueden aceptarse sin previo ensayo, pues ninguna garantía existe de que no sean fantasmas imaginativas de hacendistas reformadores.

El glorioso presupuesto de 1900 estableció el equilibrio financiero y éste no puede romperse con reformas aventuradas ni con ideación de defensas nacionales, de obras públicas ó otras andalugas que puedan acabar con aquella nivelación.

Refiriéndose al proyecto de creación de la escuadra dice que no ha de decir nada, pues el Sr. Maura ha pedido una tregua y debe concedérsela. (Rumores.)

El Sr. Rodríguez consume el tercer turno en contra.

Reconoce las razones expuestas por el señor Riu acerca de

ENFERMEDADES NERVIOSAS EL MEJOR REMEDIO PARA CURARLAS ES EL ELIXIR POLIBROMURADO AMARGOS

PREMIADO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS, 1900 UNIVERSALMENTE RECOMENDADO POR LOS MEDICOS MAS EMINENTES

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que los calman al acto y permiten descansar durante la noche.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, 1, MADRID

LA POLAR SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social 100.000.000 de pesetas. Garantías depositadas 50.000.000 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

Presidencia del Subcomité de "LA POLAR, en Madrid PUERTA DEL SOL, NUM. 13

THE MEXICAIN del DR. JAWAS El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO DE GORDURA

-Pedid en todas partes el sin rival ALMIDON BRILLANTE marca -EL LEON-

EMULSION FORCADA La ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Las PASTILLAS GÉRAUDEL alivian inmediatamente y curan con rapidez toda clase de tos, BRONQUITIS, CATARROS, INFLUENZA, CONSTIPADOS y todas las enfermedades de la GARGANTA y del PECHO, ya recientes ó crónicas y por rebeldes que sean.

ARENAL, 8 ARENAL, 8 CARLOS PRAST Preciosísimas novedades en objetos de porcelana, bronce, cristal, etc.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pío) á domicilio, y vice-versa.

GRATIS A TODOS LOS HOMBRES UN LIBRO QUE CONTIENE LA FELICIDAD

No conozco á nadie que quiera quedar ignorante y enfermo porque le dé la gana. Estoy seguro que tú, lector ú oyente, no quieres ignorar la manera de saber y vencer toda indicación de los síntomas de decaimiento que asoman en tu cuerpo.



Quiero que leas este Libro para saber la verdad de mis argumentos; no tienes más que enterarte de lo que dice este Libro. No demores en pedirlo; se da ó se manda franqueado, y todo gratis al que lo pida.

EL VIGORIZADOR ELÉCTRICO del Dr. McLaughlin

rectifica á los hombres decaídos, restaura la juventud y la humanidad, haciendo al hombre parecer en sentirse fuerte. Este Aparato, el mejor que ha existido, cura toda clase de reuma, debilidad nerviosa, padecimientos del Estómago, Riñones, Hígado, Dolores de la Espalda, la Ciática, Varicela, las pérdidas Vitales y todas clases de debilidad, tanto en hombres como en mujeres.

Horas: 9 m. á 9 n. DR. M. D. McLAUGHLIN Calle de Sevilla, 12 y 14, entresuelo, MADRID

AGUAS DE VERIN

(Orense) MANANTIAL 'SOUSAS' (Orense) No tienen similares en España y son las más Alcalino-litónicas del mundo.

XII ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS ÁNGELES BARRANDA Y SAMPAYO DE CANO FALLECIÓ EL DÍA 21 DE DICIEMBRE DE 1891

Y SU ESPOSO EL SEÑOR DON ROMUALDO CANO Y MENA DEL COMERCIO Y CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DÍA 27 DE FEBRERO DE 1892

MANTAS, COLCHAS MANTAS Y COLCHAS desde 4 rs. á 100. Mantas de viaje y de pechera para caballos á 20 rs. VEINTE POSADA DEL PEINE CALLE DE REALES.

SE DESEA PERSONA COMPETENTE EN CUESTIONES de avicultura, para encargarse de incubadoras, cría y engrase de aves de corral.

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA CLARA GRACIA RUIZ DE MIQUEL falleció el día 21 de diciembre de 1899

PARA REGALOS DE NAVIDAD Nada mejor que los exquisitos vinos de la Rioja, licores extranjeros y vinos de Jerez, que en lotes surtidos de sus diferentes clases y á precios muy limitados se expenden en la Bodega Rio Jansa, San Mateo, n.º 15

AGUA DE COLONIA DE ORIVE De perfume muy delicado. La más higiénica. Superior y 4 veces más barata que las extranjeras de más renombre.

REGALO DE PASCUA SOCIEDAD FONOGRAFICA ESPAÑOLA Hasta fin de año ofrece á sus clientes cilindros impresos á mitad de precio.

REGALOS POSITIVOS PARA NOCHEBUENA Y PASCuas VALENTÍN MARTÍN PRECIO FIJO—PROVEEDOR DE LA REAL CASA—PRECIO FIJO

CALEFACCION cómoda, limpia, barata, transportable, consíguese con los incomparables caloríferos perfeccionados de petróleo, especiales de esta casa, 33 modelos de 9 á 300 pesetas.

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL ELCOIEGO (ÁLAVA) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes DEPOSITO EN MADRID

CONTRA EL REUMA, GOTA, ARENILLAS CÁLCULOS ÚRICOS Y ENFERMEDADES DEL RIÑÓN USAD LA PIPERAZINA VILLEGAS

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho, contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc.

EL SEÑOR DON VICENTE MONTANO Y MENENDEZ Falleció el 21 de diciembre de 1891

SUBASTA PUBLICA y voluntaria de dos solares. En esta corte, calle del Parque, á espaldas de Jai-Alai, frente al Ministerio de Fomento, de 8.503 y 10.848 pies cuadrados.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el alma de la señora D.ª Ursula de Abarzuza é Imbrechts VIUDA DE BROCKMANN

SE DESEA PERSONA COMPETENTE EN CUESTIONES de avicultura, para encargarse de incubadoras, cría y engrase de aves de corral.

VALOR 150 PESETAS Juego para cristianar de capa, falón y gorra, de riquísimo algodón de seda bordado á la mano.

PIANOS al contado y á PLAZOS SAN BERNARDO, 13, PRINCIPAL

NO OLVIDEN á los que se les cae el cabello, que lo que ciertamente detiene la caída y destruye la causa es la recombinada Agua de Quina Moreno.

ERISPELA viruela, oronipión. Admirable bálsamo á Eleolado Mir. Evita siempre el que queden señales indeseables.—Farmacias.

VENDO CASA Renta 6.ª. Facilidades de pago. S. A. M. c. Atocha, 43, 2.ª de la D. de 10 á 12. Sin intermediarios.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL Don Luis Prendergast y Gordon MARQUES DE VICTORIA DE LAS TENAS FALLECIÓ EL DÍA 21 DE DICIEMBRE DE 1892